



Balatonberényi Tükörkép

"Itt mindenki szóhoz jut." "A véleménye miatt senki ne szenvedjen zaklatást."

MÉG EGYSZER AZ ÚJMISÉRL

Emlékek és utóhangok Sifter Gergely pappá szenteléséről

A nagy esemény előtt lázban volt az egész falu. Valamilyen formában szinte mindenki bekapcsolódott az előkészületekbe: szervezéssel, kétkezi munkával, gyűjtéssel vagy adományozással, imával vagy egyszerűen csak érdeklődéssel, megjelenéssel. A 2008. évi Szent László napján, majd másnap Péter és Pál apostolok napján Balatonberény legújabb kori történetében a katolikus hitélet legnagyobb eseménye zajlott.

Egy balatonberényi fiú, az átlagos gyermek- és diákek után lépegetve, kanyarogva, tétovázva, bizonytalankodva haladt-haladt az évek lépcsőjén felfelé. Egy láthatatlan kéz vezette, egy megfogalmazhatatlan erő húzta, míg a szent apostolok ünnepére virradva felérkezett a lelki magaslatra, a misztikus CÉL-ba, az OLTÁR mellé.

Van, aki nem érti, miért errefelé indult. Hisz a tehetős anyagi alapok, a menő szakma, csinos külső így együtt sikeres, gazdag jövőt ígértek. Gergő megértette: a benne lévő sok, irigylésre méltó adottság, az őt körülvevő anyagi biztonság – nem az ő érdeme. Isten adományai azok. Tallérok, melyekkel



Balatonberény ajándéka Sifter Gergely pappá szentelésére

neki sáfárkodnia kell és egykor majd elszámolni. A tallérokkal együtt hivatástudatot és a felelősség súlyos keresztjét is megkapta. És ő felvette a keresztet. Ez már az **é r d e m e**.

Íme, most ott áll fenn az emelvényen hófehér papi ruhában. Kezeit szétárja hívón és ölelőn. Mozdulata és tekintete átszellemült, ahogy emeli fel a lelkeket és hívja a Lelkek Urát. Ércesen zengő, szép férfihangja betölti a teret, és száll-száll fel az Ég felé. Előtte az oltá-

ron az áldozati **k e n y é r é s b o r**, melyek immár az **k ö z v e t í t é s é v e l** lényegülnek át Krisztus testévé és vérévé... És a hajdan volt balatonberényi kisfiú bemutatja papi élete első szentáldozatát - a sokat megért berényi templom előtt, az őt tisztelettel és áhítattal figyelő berényi és vendég hívek előtt...

A Nap sziporkázva szórja fényét és ontja melegét. A fehér papi ruhák, mint ünneplő lelkek fénylenek, s az égbolt mosolygó, tiszta kékséggel öleli át az egész falut...

(Folytatjuk a 3. oldalon)

Csíksszentimre 2008



A Balatonberény az Idősekért és a Gyermekéért Alapítvány a Nemzeti Civil Alapprogram Nemzetközi Civil Kapcsolatok Kollégiuma által meghirdetett pályázaton 560.000 Ft támogatást nyert az erdélyi táborozásra, melyre 2008. június 21 - 30. között került sor.

A táborozáson azok a balatonberényi gyerekek vehettek részt, akik az első félévben a legjobb tanulmányi eredményt érték el.

Mindenki nagy izgalommal várta már az indulás napját. Június 21-én este 16 gyerek és 3 felnőtt kísérő indult a hosszú útra Tanai Pista bácsival és Mercedesz buszával Csíksszentimrére, amely 960 km-re van Balatonberénytől.

A székelyföldi barangolás során megismerhettük a nagyobb városok: Kolozsvár, Csíksszereda, Székelykeresztúr, Szováta, Parajd, Brassó, Déva, Segesvár nevezetességeit. A Medve tó csodás szépsége arra buzdított

bennünket, hogy fürdjünk is benne, azonban az időjárás miatt a strand még nem nyitott ki. Mi pedig helyette megmártóztunk a sós Vörös-tóban, ami nem volt mindennapi élmény. A Szent Anna-tó és a Gyilkos-tó, a Békás-szoros égbe nyúló hegyeinek látványa lenyűgözte a kis csapatot. Törösváron Dracula titokzatos kastélyát borzongva jártuk végig. Felejthetetlen élmény marad Büdösfürdő, fenn a Hargitán, ahol kénfürdők (mofetták) és csorgók, a fenyves erdőben megbúvó kis patakok, gyerekeink számára igazi felfedezésre váró világot nyújtottak. Sajnos a medvét hiába vártuk, nem jött elő, bár egyesek hallani vélték éjszaka a házuk körül settenkedni. Jó hangulatban, és gyorsan telt el a tíz nap.

Úgy gondolom, ez az út a testvérközségi kapcsolatok ápolásán túl, felbecsülhetetlen történelmi és irodalmi élményt nyújtott valamennyi résztvevőnek.

A Házigazdák kedvessége, figyelme, a kialakult baráti kapcsolatok, mindannyiunknak örök emlék marad. Reméljük, jövőre mi is viszonzhatjuk a vendégszeretetüket!

Garai Istvánné

Hírek

Gratulálunk az Arany Diplomához:

2008. június 14-én a balatonszentgyörgyi Dobó István Általános Iskolában, ünnepélyes tanévzáró keretein belül Arany Diplomát kapott Nagy Károlyné, 50 éves lelkiismeretes tanítói munkájának elismeréseként.

Sok tanítvány került ki a keze alól. A falu életében mindig aktívan részt vett. Nyugdíjas éveiben is aktívan tevékenykedik 3 civil szervezetben is. Segítségére ma is számíthatunk.

Köszönetünket fejezzük ki önfeláldozó munkájáért.

Maradjon még sokáig köztünk!

Szeretettel gratulálunk, és jó erőt, egészséget kívánunk!

Barjáné Martin Judit

Parlagf mentes Balatonberényért – Parlagf mentes Magyarországért

A Parlagfúmentes Magyarországért Tárcaközi Bizottság és az Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálat által kiírt pályázat segítségével parlagfűgyűjtési akcióra került sor 2008. július 4-én Balatonberényben. A szervezés feladatait a Nők a Balatonért Egyesület helyi csoportja vállalta fel. A jó hangulatú délutánon Bauer Mihály, az ÁNTSZ Marcali, Csurgói, Fonyódi, Lengyeltóti, Nagyatádi Kistérségi Nagyatádi Kirendeltségének munkatársa segítségével az összegyűlt nagyok és kicsik a parlagfű tulajdonságaival, jellemző előfordulási helyeivel, pollenjének veszélyeivel ismerkedtek. A résztvevők körbejárták a település felső részét, s több zsák parlagfűvet gyűjtöttek. Az akció végén kérdőív kitöltésére került sor, majd az ÁNTSZ képviselője ajándékokat nyújtott át a résztvevő gyerekeknek és felnőtteknek.

Balatonberényi állomással bővül a balatoni viharjelző rendszer

Új, településünkön épülő állomással bővül a balatoni viharjelző rendszer. Balatonberénybe a vízirendészet ajánlása és tapasztalata nyomán kerül viharjelző. Az új állomás kiépítése 20-25 millió forintba kerül, ám a megnövekedett vízijármű-forgalom, illetve a fürdőzők számának emelkedése miatt megépítése régóta szükségesnek tűnt. Az új berendezésnek köszönhetően még biztonságosabbá válik a fürdés, csónakázás és vitorlázás a Balaton nyugati medencéjében.

Meghívó

Tisztelettel meghívjuk
a pécsi

ANK MArtyn Ferenc Művészeti Szabadiskola Tanulóinak
munkáiból rendezett
Kiállítás Megnyitójára
valamint az azt követő
Beszélgetésre

2008. augusztus 2-án 17 órára

Balatonberény Polgármesteri Hivatalának
Művelődési Házába!

MArtyn Ferenc Szabad Művészetoktatási Alapítvány, Pécs

Meghosszabbított postai nyitva tartás

Az üdülési szezonban 2008. július 2-tól 2008. augusztus 24-ig a balatonberényi postahivatal meghosszabbított nyitvatartási idővel várja Kedves Ügyfeleit:

Hétfőtől-péntekig: 08.00-12.00; 12.30-16.00 óráig.

Szombat-vasárnap zárva tart.

Új települési információs tábla

Elkészült a községünk központjában lévő új információs tábla. A térképen, amely a már igencsak elhasználódott elődjét váltotta, Balatonberény utcái mellett községünk legfontosabb látni-valói és közérdekű-közhasznú célpontjai, intézményei is feltüntetésre kerültek. Az információs térkép felújítása a Balatonberényi Turisztikai Egyesület elsődleges céljai között szerepelt, a kivitelezésben pedig elélvülhetetlen érdemei vannak Földi Károlyné és Földi Károly balatonberényi nyaralótulajdosoknak, akiknek e helyről is jár a köszönet ezéért.

Balatonberényi gyermekek Csíkszentimrén

2008. június 21 és 30. között 16 balatonberényi gyermek táborozott testvértelepülésünkön, Csíkszentimrén. A feledhetetlen napok alatt a gyerekek és három kísérőjük Erdély, s főleg Székelyföld nevezetességeivel ismerkedtek, de volt lehetőségük helyi népdalok, táncok megismerésére is.

A szíves vendéglátásért köszönet illeti házigazdáinkat: Kencse Előd polgármester urat, Fülöp Kinga alpolgármester asszonyt, Adorján Magdolnát, a Szentimre Társaság vezetőjét, s minden csíkszentimrei barátot, aki azon dolgozott, hogy csapatunk minél jobban érezze magát.

Balatonberényi részről pedig nagy köszönet jár a Balatonberény az Idősekért és a Gyermekekért Alapítvány munkatársainak, külön kiemelve Garai Istvánnét, hisz az általuk elkészített pályázat segítségével sikerült megvalósítani a kirándulást, amelyet aztán kiválóan meg is szerveztek. 2009-ben rajtunk a sor, szeretettel várjuk testvértelepülésünk gyermekeit Balatonberényben!

Berény nevű települések találkozója Diósberényben

A Berény nevű települések XIII. találkozására került sor 2008. július 26-án a Tolna megyei Diósberényben. A megérkezés után hagyományos módon a delegációvezetők megbeszélésére került sor. Ezt követően ebéd várta a küldöttségeket, majd lehetőség volt a település nevezetességeinek, helytörténeti kiállításának megtekintésére. A jó hangulatú összejevetelt kulturális műsor zárta.

Balatonberényt ötfős delegáció képviselte Horváth Péter alpolgármester vezetésével. Miután már minden Berény nevű település rendezett hasonló találkozót, így jövőre újra indul a „kör”, 2009-ben Balatonalmádi-Vörösberény, az első összejevetel házigazdája és a kezdeményezés elindítója várja a Berény nevű települések küldöttségeit.

Augusztusi programok Balatonberényben

Augusztus 10.

20.00 Tóparti Tó party táncos zenés rendezvény

Helyszín: Vízi-színpad vagy Szabadtéri Színpad (időjárásfüggő), rossz idő esetén Művelődési Ház

Augusztus 20. Szent István napi Ünnepi megemlékezés és gálaműsor

18.00 Ünnepi szentmise a római katolikus templomban
Kenyérszentelés a templomkertben

20.00 Ünnepi Gálaműsor

Sztár vendég: Mága Zoltán és az Angyalok

22.15 Tűzijáték a strandon

Helyszín: Vízi-színpad és Szabadtéri Színpad (időjárásfüggő), rossz idő esetén Művelődési Ház

Hitélet

(Folytatás a címlapról)

A különleges esemény még hosszú napokig élő téma a faluban. Hatására emlékek ébrednek az emberekben, adatok, régi történetek bukkannak fel a múltból.

Egy értékes helytörténeti esemény is felidéződik. Sokan élnek még szemtanúk, akik mesélik, hogy „Volt már Balatonberényben, még hozzá ugyancsak Péter-Pál napján újmise...”

Páter Kerkai György, jezsuita szerzetes mutatott be újmisést a Hunyady-kastélyban, 1944. június 29-én.

Kerkai György testvéröccse volt Kerkai Jenőnek, a jezsuita szerzetes atyának, aki 1935-ben Magyarországon a KALOT - mozgalmat megalakította és feloszlataáig életben tartotta. Köztudott, hogy Hunyady József gróf a balatonberényi nyaralóját öt hold parkjával együtt nagylelkűen a KALOT nemes ügyének ajándékozta. Megtisztelő esemény Balatonberény számára, hogy a nagyérdemű KALOT vezető itt rendezte meg öccse egyik újmiséjét.

A visszaemlékezések szerint az oltár a kastély nyugati szobái előtti téren volt felállítva és rengetegen vettek részt a misén. Dúlt a II. világháború, ezer sebből vérzett a haza, megtörtént már a Don-kanynari katasztrófa. Azon a 64 évvel ezelőtti újmisen a békéért, a fronton szenvedő vagy elesett hozzátartozókért esdekeltek a berényiek és a lelkiatyák.

Egy jámbor berényi asszony jóvoltából előkerült az akkori ifjú szerzetes emléklapja. Előlapján a kereszten haldokló Krisztusba kapaszkodik két gyermek, egy fekete és egy fehér.



Hátlapján az alábbi felirat olvasható:

"Krisztusibb embert!

Műveltebb falut!

Életerős népet!

Önérzetes magyart!

Adjon Isten!

Balatonberény, 1944.

Szent Péter és Pál apostolok ünnepén.

P. Kerkai György S.J. újmisése"

Az emléklap Bene Gyuláné tulajdona

El ször is jó er t és egészséget kívánok Önnek és a Szerkeszt ségnek!

Már régóta foglalkoztat a gondolat, hogy írok Önöknek, hiszen egy kis hozzászólásom van egy régebbi cikkükhöz, inkább úgy mondanám, megjegyezni valóm.

Írták, és nagyon örültem, örültünk (B.Berény templomi énekkar, az újság olvasói), hogy 2008. a Biblia éve. Az újságuk, sőt több újság is (hittelt foglalkozó) méltón említette a Biblia évét. Az az észrevételezésem, hogy egyszer megemlékeznek a dologról - és le van tudva. A Biblia éve? És egyszer írnak róla, beszélnek róla, egyszer elhangzik a misén, és kész, ennyi? Megtörtént - vajon nem érdemelve többet maga a Biblia? Vagy más mondanivalója nincs? Vajon máskor nem aktuális a dolog? Akkor mi a fenének ÉVE, hiszen az év 365 nap. Csak megjegyzem, hogy tavaly Árpád-házi Szent Erzsébet éve volt, egyszer volt egy misén elmondva élete, ima hozzá, énekek, és egész évben egy szó sem. Többször mondtam Kúti Lajos kántorunknak, hogy Erzsébet-Év van: a válasza mindig az volt, hogy az "ADORÉMUSZ- az Új Ember" kiadványa nem írja elő!!! Hát, ha nem írja elő - minek róla beszélni, vagy megemlékezni róla, nemde!!!

Szóval, szerintem másként kellene tenni a dolgokat, szívből - szeretetből - nem várni előírást, parancsot. De hát nem írja elő - Nem írja elő !!!

Úgy gondolom, amit én nagyon jónak tartok a Bibliában, szeretném

Egy másik emléklap is előkerült ugyanerről az eseményről, amelynek hátoldalán az alábbi szöveg olvasható: "Pace, Gesu! Békét, Jézus! (XI. Pius pápa utolsó szavai.) Szeged - Balatonberény 1944. június 25-29. P. Kerkai György S. J. újmisése" (Ez az emléklap Nyers I. tulajdona)

Íme egy szívelegítő esemény, ami erősíti az indokokat, hogy a balatonberényi Hunyady-kastély a berényieké maradjon.

Aztán még egy adat elevenedik meg az emlékezések tárházából: 1971 júliusában a budai Gazdagrét egyházközségéből Lipp László frissen felszentelt ifjú pap szintén Balatonberényben mutatta be egyik újmiséjét.

Az egyházi események felidézése kapcsán itt kell megemlíteni, hogy augusztus 11-e Vörös József halálának 19. évfordulója. Méltó dolog lenne, ha jövőre, a 20. évfordulóra egy megfelelő helyiséget biztosítana a község a faluban fellelhető helytörténeti iratoknak, emléktárgyaknak, így tisztelegve Balatonberény legnagyobb helytörténet-kutatójának emléke előtt.

Tóth Lajosné

elküldeni önöknek - kicsit összegyűjtve - kicsit segíteni, hogy eligazodhasson az is, akinek kevés az ideje, vagy ritkábban érzi szükségét az Isteni szavaknak. Vagy csak az alapvető műveltséghez tartja fontosnak a Bibliába való betekintést.

Egy könyvismertetőben szerepel, hogy mit tartalmaz a könyv. Ezzel szemben úgy vettem észre, hogy a Bibliáról sokan a múltját, a fordítását, milyen nyelveken van stb. írják le. Nem igazán a tartalmáról írnak. Írják például: A Biblia = 774.746 szó, 3.566.480 betű. Isten gondoskodott róla, hogy az embernek ne a csillagokból kelljen kibetűznie, ne a történelem rejtélyeiből kelljen kitalálnia, az Ő Akaratát. Ezért adta a különös kijelentés ajándékát, azaz az Ő IGÉJÉT, amely irodalmi formában a BIBLIÁBAN:— testet öltött Alakban pedig az Ő Szent Fiában, KRISZTUSBAN van Előttünk.

A "biblia" szó a görög "bi-bli"szóból ered, melynek jelentése, "papírtekercesek vagy könyvek". A Biblia tulajdonképpen 66 különálló könyvnek a gyűjteménye. Megírásuknak időtartama mintegy 1600 évet ölel fel, i.e 1513 –től kb. I.sz. 98-ig. Az első 39 könyv: az Ószövetség (héber iratok néven ismert, mivel főként ezen a nyelven íródott. A héber iratok a Föld és az Emberiség kezdeti történetét öleli fel, valamint Izrael ősi nemzetének a történelmét, a létrejöttétől az i.e. V. századig. A többi 27 könyv: a keresztény görög iratok néven ismert, ÚJSZÖVETSÉG. Sylvester János: Újszövetsége az első, eredeti görög nyelvből készült MAGYAR FORDÍTÁS. A TELJES SZENTÍRÁST MAGYARRA Károli Gáspár gönci református esperes fordította le, és MANTSKOVIT BÁLINT nyomdájában VIZSOLYBAN (Abauj) 1590-ben jelent meg. 1988 szeptemberében a BIBLIATÁRSULATOK VILÁGSZÖVETSÉGE Budapesten tartotta nagygyűlését. Ekkor nyitották meg RÁDAY-GYŰJTEMÉNY KERETÉBEN létesített BIBLIA MŰZEUMOT, amely Amszterdam után a második a világon.

Horné anglikán lelkész megszámolta, hogy a Bibliában 774.746 szó, illetve 3.566.480 betű van. Ám az az igazi, ha a sorok nem takarják el a lényegét: a mi Urunk Jézus Krisztus Keresztjét, a róla szóló üzenet JÁNOS Evangéliuma 3. rész 16. vs.-ben áll előttünk. És ezekkel a dolgokkal még nem a Biblia tartalmáról beszélünk — csak általánosságokat irtunk le. A Bibliában találok segítséget, tanításokat az élet problémáiról, útmutatást a keresztény tisztasághoz és jellemhez, tiszta gondolkodáshoz, megbocsátáshoz, józansághoz, adófizetéshez, békességhez, engedelmességhez, kitartáshoz, munkához, reménységhez, szülők tiszteletéhez, türelemhez. Ez mind, mind a mai világunkban is szükséges az embereknek - azaz AKTUÁLIS. (Folytatjuk.)

Jegyezte: Molnár I. Mária, Balatonberény, 2008.06.27.

Ünneplő

Szent István napja: az alkotás ünnepe

Kedves Balatonberényiek! Tisztelt Olvasók!

Augusztus 20-a, Szent István királyunk napja a magyar nemzet legnagyobb hagyományokkal rendelkező ünnepe. Az ősi szokás szerint Árpád-házi uralkodóink idején is e napján került sor a fehérvári törvénynapra, ahol az uralkodó személyesen döntött vitás ügyekben, s tulajdonképpen ebből a hagyományból fejlődött ki a magyar igazságszolgáltatás rendszere is.

Természetesen az évszázadok során – mint minden ünnepünk – e jeles napunk is szimbolikussá vált. Sajnos azonban más fontos ünnepeinkhez hasonlóan augusztus huszadikát is többször próbálta idegen érdekeket kiszolgáló hatalom a saját céljainak megfelelően átalakítani, kiüresíteni (Gondoljunk csak az új kenyér, vagy az 1949-es, szovjet típusú alkotmány ünnepére). Talán épp ez a „lejáratás”, átideologizálás az oka annak, hogy mintha manapság eltávolodtunk volna jeles évfordulóinktól, sokan váltak közömbössé is egy-egy nemzeti ünnep iránt. Sokakat bizonyára az is zavar, hogy a rendszerváltás óta képtelen magyar a magyarral együtt emlékezni, politikai pártok, s különböző érdekcsoportok külön-külön igyekeznek saját összjöveteleiken saját napi céljaiknak megfelelően aktualizálni az adott történelmi évfordulót. S mára eljutottunk sajnos oda, hogy nem az a hír, hogy hányan töltötték együtt az időt békésen a megemlékezéseken, hanem az, hogy ki kivel csapott össze, s hányan sérültek meg...

Pedig ünnepeinkre szükség van, hisz véleményem szerint erkölcsileg rég volt ilyen mélyen a magyarság. Történelmünk lapjait forgatva feltűnő, hogy nemzetünk akkor tudott egységet mutatni, ha volt egy közös cél, melyért őseink akár vérüket is áldozni voltak képesek (Elég itt talán csak a Rákóczi - szabadságharcot, 1848-49-et, vagy épp 1956-ot említeni.). Szerencsére ma, 2008-ban nem kell idegen megszállókkal küzdenünk szabadságunkért, ám ez nem jelenti azt, hogy a ma-

gyar nemzetnek szerte a Kárpát-medencében a 21. század elején nem kell(ene) célokat tűznie maga elé. Sőt, azt gondolom, a 20. század háborúi, forradalmi, országcsönkítései és emberáldozatai után végre az építés ideje jött el.

Augusztus 20-án országalapító, országépítő királyunkra, Szent Istvánra emlékezünk. De emlékezzünk mindazokra a neves vagy névtelen hősökre is, akik áldozatot hoztak azért, hogy mi, a mai utódok több mint egy évezred után is ünnepelhessünk.

Szent István legyőzte Koppányt, Gyulát, Ajtonyt, s a többi törzsfőt, ám aztán békejebbot nyújtott. Kemény kézzel kellett megzaboláznia népét, ám ezt épp a közösség fennmaradásáért tette. Legnagyobb uralkodónkká viszont épp azért tudott válni, mert államférfiúi bölcsessége nem ért véget az ellenfelek meghódolásával: a harc csak állomás volt a végső cél, az építés felé. István magyarként tudta, hogy Európa e táján csak egységes közösség maradhat meg, keresztényként pedig felismerte, hogy e megmaradás feltétele a szeretet, a megbocsátás, egymás elfogadása, tolerálása. Ez a stratégia és gondolkodásmód tette lehetővé, hogy még életében láthatta céljainak megvalósulását, hisz amikor 1038-ban örökre lehunyta szemét, egységes és erős országot hagyományozott utódaira.

Hiszek abban, hogy ma, egy évezreddel később egyre többen igyekeznek, igyekezünk követni első királyunk példáját. Fontos, hogy minden kis közösség – így a miénk is – kitűzze a célokat, amiket aztán – Szent Istvánhoz – hasonlóan – meg is valósít. S ha ezt minden település, térség megteszi, akkor talán a nemzeti közösség szintjén is sikerülni fog. Eljött tehát az építés ideje...

E gondolatok jegyében kívánok Önöknek méltóságteljes emlékeztést, s egyúttal megragadom az alkalmat, hogy szeretettel meghívjam Önöket Balatonberény Község hagyományos augusztus 20-i rendezvényeire.

Horváth Péter,
alpolgármester

Az Aranyhíd Kulturális Fesztivál további programjai

Balatonkeresztúr

Augusztus 2. 19 órakor Moderntáncost a Fergeteges

Forgataggal

20 órától Utcabál

Helyszín: Szent István tér üzletközpont

Augusztus 16. 19 órától Operett-, musicalest

Helyszín: Balatonkeresztúr üzletközpont

Balatonmáriafürdő

Augusztus 9. 20 órától Second Avenue Zenekar

(Keszthely) koncertje, alternatív rockkoncert

Helyszín: Központi Strand,

Balatonmáriafürdő

Augusztus 22. 15-24 óráig Tóparti Tó-party - Tóparti tarka-

barka táncmenet, fergeteges party, strandbál

Helyszín: Központi Strand,

Balatonmáriafürdő

Kéthely

Augusztus 30. 18 órától Fogytékkal élők amatőr művésze-

ti fesztiválja

Helyszín: Művelődési Ház

Marcali

Augusztus 16. 10 órától II. hagyományörző tűzoltó kocsi-

fecskendő verseny

Helyszín: Latinka pálya

20 órától „Az a varázslatos operett” -

Kálmán Imre emlékére operett gálaműsor

Helyszín: Marcali Szabadtéri Színpad

Augusztus 31. Fogytékkal élők színházi produkciója

Kultúra

Tisztelt Olvasók, kedves Elemér Bácsi!

Szeretnék elnézést kérni azért, hogy az el z számból kimaradt ez az írás. Nem a szerkesztő hibája, tudom, sokan hiányolták. Sajnos, kicsúsztam a leadási határidőből, ezért maradt ki a cikk. Még egyszer szeretnék bocsánatot kérni! Tisztelettel: Barjáné M. Judit

Fürj

A számítógépeket nyüstölő kedves (fiatal) Barátaim, az egészségnek is, meg a fejekben lakozó szellemeknek is nagy szükségük van arra, hogy időnként fölfrissüljön, ezért tegyünk néha sétákat a természetben. Nem kell mindjárt arra gondolni, hogy távoli, valamilyen reklámozott helyre látogassunk, egyelőre elég csak falun kívül végig sétálni a dülő utakon. Ha valóban sétálunk, szemünket, füleinket tágra nyitjuk és nem csak a messzeséget kémleljük, hanem éber szemmel vizsgáljuk a közelt, rádöbbenünk arra, hogy mennyi csuda van körülötünk.

Most csak egy ilyen csodálatos, rejtett életet élő teremtménnyel ismerkedjünk meg, ha csak ennek a kis írásnak kapcsán is, a Fürj, ami hasonlít valamelyest a Fogolyra, de annál jóval kisebb. Amikor visszatér a téli szálláshelyről, hangjával máris jelzi ittlétét. Hogy mikor érkezik? - mondja el helyettem nagy madártudós Chernel István:(...) mikor kibontja a tavasz élet sugárzó, friss színekben tündöklő ünneplőjét s megfakad a piros pünkösdi havának hajnala, az évek legszebb időszak; felzöldell a gazdák szépséges mindene, reménye, a vetés, sőt a hajtásai már annyira megnövekedtek, hogy a szellő meg is hullámoztatja itt-ott. (...) bogár és légy dongáson, döngöcsélésén is túlharsogó vidám „pity palaty, pity palaty” szó, mely innen is, meg onnan is kihangzik a gabonából. Az idézett szerző szerint az 1800-as években, de később is rendszeresen vadászták, és nem volt ritka, hogy egy puskás ember 30-40 madarat is lőtt. Valamikor közönségesnek számított, hisz léptenyomon fölrepült a mezőn járó emberek elöl, vagy átszaladt az egyik rejtekhelyéről a másikra, így nagyon jól megfigyelhették a viselkedé-

sét, sőt hangjának is értelmet szerkesztettek.

Kakas szó: pitypalaty, merre vagy?

Felel rá a tyúk: pity, pity, itt, itt.

Majd amikor egymásra talál, ismét megszólal a kakas: Pitypalaty, el ne hagyj!

Nem csak a gabonafélékben talál otthonra, hanem a még meglévő kaszálóban is. Fészkének építésével nem sokat törődik, mert a földbe kapar egy mélyedést, amit elég hanyagul kibélel némi száraz növényi szálakkal, és ebbe rakja le barna foltos tojásait. Régi világba, ha egy szeplős arcú egyént láttak, máris megjegyezték: Olyan vörhenyes, mint a fürj mony (tojás).

Bizony az utóbbi évszázadban folyamatosan csökkent ezeknek a madaraknak a száma, több okból is:

Talán kezdjük a régiekkel. Mivel vonuló madár ősszel csapatokba verődik, és Olaszországon keresztül vonulnak Afrikába, ahol ennek a földrésznek az északi részén telelnek át. Viszont a „csizma” lakói, de a franciák is tízezerével fogták őket, és ekkor még megpróbáltatásaik nem értek véget, mert ha a tenger felett ellenszemet kaptak, bizony nagyon sok közülük a vízbe veszett. Átérve a nyugodtabbnak tűnő partokra, itt is veszedelem fogadta őket, mert az itteni lakosok is legalább annyira kedvelték a húsát, mint az európaiak, sőt a felesleget exportálták és a kútfőm szerint, nem volt ritka, hogy egy hajó 50-60.000 db fürjet szállított.

Jó ötven esztendővel ezelőtt megszüntették az apró parcellákat, ahol a madár mindig talált ételmezt, különféle magokat és búvóhelyet. Kialakították a hatalmas, egybefüggő mezőket, ahol egy rövid ideig élelem bőség van, majd hosszabb ideig nincs egy betevő falatja sem a fürjnek. Ezért a még megmaradt gyepeinket kell ápolni, hogy ha sziget-szerűen is, de a nagy, kultúrával mérgezett területek között maradjon élőhelye ennek az eleinknek oly kedves madárkának.

Szegényebbek lennének nélküle.

Futó Elemér

Marcipán és egyéb állatfajták

Azon a süntelennek induló nyári éjszakán mit sejtő nyugalommal hajtottuk álomra fejünket libatollal töltött pihe-puha párnánkra, mély és pihentető kábulatba zuhanva a fárasztó munkanap után. Nagyjából öt perc szundikálás után azonban éktelen ugatásra ébredtünk. Majd abahagyja, gondoltam reménykedve, és a másik oldalra fordultam. Hát nem hagyta abba. Kimegyek és megpofozom, morogtam félhangosan, és így is tettem. Legalábbis, ami a mondat első felét illeti. Odakint ugyanis megpillantottam Marcipánt a hold fényében, mely ezüstösen csillogott fényes bundáján. Ez azonban akkor valahogy nem hatott meg. Annál inkább bámultam, hogy mi az, amit éles hangon ugatva drága kis kutyusunk körüljár. Közlebb érve felfedeztem egy kis sünt, összekuporodva a fűben, kis szíve hevesen vert a rettegéstől, hogy egy vérszomjas fenevad fogja mindjárt felfalni. Próbáltam elmagyarázni neki, hogy behemót ebünk a légynek sem tudna ártani, de nem hiszem, hogy elhitte. Akkor megkíséreltem Marcipánt rávenni, hogy hagyja futni a tüskés zsákmányt, de ötlet meg még kevésbé érdekelték meggyőző érveim. Addigra már jó anyám is felébredt, és csatlakozott hozzám a harmatos fűben. Kisvártatva felismertük, hogy itten bizony drasztikusabb módszerekre lesz szükség a kutya és a sünt szétválasztását illetően. Édesanyám elballagott

egy vödörért és egy lapátért, én meg megragadtam Marcipán nyakörvét, és elhúztam tüskés hátú barátunktól. Mit mondjak, nem volt könnyű visszatartani akkor már igencsak serdülőkorban lévő ebünket, de kis idő múltán a sünike épségben kijutott a kertbe – a lelkében okozott sérüléseket leszámítva persze. Naivan azt gondoltam, hogy Marcipán megtanulta a leckét, hiszen a harcias sünt úgy összebökődte az orrát, hogy itt-ott kiserkent a vére is, és bizonyára a tüskés jószág is messze elkerüli eztán az udvarunkat, és óva inti az összes ismerősét és barátját a mihozzánk merészkedéstől.

Szégyellem bevallani, de tévedtem. Azóta ugyanis többé-kevésbé rendszeresek minálunk a hasonló éjszakai izgalmak. Amint kitavaszkodik, a hőmérő higanyszála felkúszik néhány fokkal nulla fölé, és enyhülnek az éjjelek annyira, hogy Marcipán kint tartózkodjon házórzés céljából; heti rendszerességgel lejátszódik az imént említett horror. Anyukámmal már viszonylagos beletörődéssel masírozunk ki az udvarra megszokott süntmentő expedíciókra. Köntösben, teljes fegyverzetben: vödörrel, lapáttal és erős karokkal. Időnként megkésve érkezünk, kutyánk szája már vérben úszik, a sünt meg teljesen halottnak tűnik. Aztán reggelre mindig hűlt helyét találjuk ott, ahova tettük. Marcipán orrán pedig nyoma sincs a kemény harcban szerzett sérüléseknek. Hiába, szívós állataink vannak.

Bató Bernadett

Kultúra

Milyen ételt, italt kínáltak egy éhes vendégnek az 1920-as években egy berényi vendégl. ben?

Balatonberény fürdőkulturája a századelőn élte fénykorát. A nagyszámú nyaraló ellátására a faluban több kocsmá, zenés étterem, magánkifőzde működött. Az éttermek jó nevű cigányzenekarokat szerződtettek a vendégek szórakoztatására.

E rövid bevezető után ismerkedjünk meg, milyen ételeket készített a szakács, és az ételekhez mit ajánlottak az étlapon.

Déli étlap

Első oldal:

Kassai ludas torma 1k
Francia szardínia 0,4k
Orsuvai kaviár gitrum 1,20k
Írósvaj 0,30k
Adag malac sült piros káposztával 1,60k
Adag kacsasült 1,40k
Borjú fricamkán 1,00k
Rántott csirke 1,20k
Fiertts de bacan 1,20k
Turulduns de marseilles 1,40k
Tulipán szelet citrussal 1,20k
Rostélyos hagyma 0,90k
Ranstrak de Naturell 1,60k
Palposi de Lengyel 3,60k
Linzi dobos torta

Második lap

Levesek:

Fehér árpa kása 0,16k
Barna árpa kása
Kenyérleves tojással
Bovillon tojással

Marhahús:

Hagyma mártással 0,70k

Metélő hagymával – Körítve – Ecetes tormával – Czéklával –
Francia mustárral – Főzelékkel 0,80k

Főzelék:

Aranyrépa feltét nélkül – paraj- kel-káposzta – savanyú répa –
burgonya - lencse - bab – zöldbab – tök – czukorborsó vegyes
feltéttel 0,50k

Tésztaneműek:

Cseresznye rétes 0,50k

Harmadik lap

Melléletek:

Szardellás vaj 0,5k
2 db szardínia 0,4k
Kaviár 1,20k
Ajóka ecet és olajjal 0,40k
Hal Mayonaise
Sódar 1,00k
Füstölt nyelv 1,00k
Hideg borjúhús
1 db tojás 0,12k

Saláta:

Fejes 0,40k; Öntött saláta 0,50k; Ugorka 0,40k;
Burgonya és zeller 0,30k; Ecetes Ugorka -;
Kovászos Ugorka 0,16k

Befőtt:

Francia - Őszi barack - Meggy - Szilva

Sajt:

Imperiál 0,40k; Emmentali 0,40k; Schwarzenbergi-, Strachino di Milano-, Liptái 0,30k; Liptái körítve 0,60k;
Trapista 0,20k; Rokfort 0,50k; Rokfort áttörve vajjal-,
Sárvári Romatour- .

Gyümölcs:

Vegyes - szőlő - 1 db alma - 1 db körte - Giardinetto -
1 db barack

Negyedik lap

Italok árjegyzéke

K.		P.	
Fehér asztali borok.		Magyar pezsgők.	
Fehér 1 liter		Törley Taisman sec	7 —
Siller 1 liter		Losas Francals Transilvania	7 —
Vörös asztali borok.		Litke	7 —
Baglasi fehér 1 liter		Belatiny Casinó	7 —
Baglasi vörös 1 liter		Francia pezsgők.	
Egri bikavér 1 liter		G. H. Mumm	14 —
Palack borok.		Pomerry & Grano	16 —
(Gróf Hunyady-féle.)		Rszu borok.	
(Gróf Esterházy-féle.)		Tokaji 3 puttonyos 1/2 liter	
		Ruszi	
		Spanyol borok.	
		Scherry ola pale	
		Malaga sec.	
		Maderis dry	
		Likőrök.	
		Eredeti Martel cognac 1 pohár	60
		Baschewsky likőrök összesen	
Ásványvizek.			
Mohai			
Parádi			
Borszéki			
Regedel			
Cseshübl			
Krondorf			
Rohitsi			
Kristály			
Egy üveg szikviz			
Lizingi király- és bok-sör.			
Egy pohár 20 fillér.		Egy korsó 30 fillér.	
Esetleg előforduló páraszekkel hoztam fordulni sziveskedjenek. LENGYEL JÓZSEF			

Ennyi finom étel, ital ajánlatán egy korabeli gurmen is megelégedéssel távozna az elköltött kulináris ebéd után.

- 1, Az étlapokon feltüntetett árak korona, fillérben vannak megadva.
- 2, Az étlap eredeti példánya a Balatoni Múzeum Levéltárában van.
- 3, Az étlap 1926 előtt készült. 1926-ban jelent meg az új pénz, a pengő: Bácskai, Huszti, Simon: A Pénz. Kossuth Kiadó 1974. 193

Kalendárium

AUGUSZTUS – KISASSZONY HAVA – NYÁRUTÓ – ÚJ KENYÉR HAVA

Az augusztus régi neve a rómaiaknál „Sextilis” volt, mert a hatodik (sextus) hónapja volt az esztendőnek. Ez a neve maradt meg még a Julius Caesar-féle naptárreform után is. Amikor azonban Augustus császárnak Krisztus előtt 7-ben az időközben újra felszaporodott szökőnapok miatt újabb naptárrendezést kellett végrehajtania, akkor ennek a hónapnak a nevét is megváltoztatta: miután életének legtöbb szerencsés eseménye ebben a hónapban játszódott le, azért a saját felvett nevével jelölte meg ezt a hónapot.

Augusztus 1. – Az Anyatejes Táplálás Világnapja, A forint bevezetésének napja

1992-től tartják világszerte a szoptatás világnapját. Egyre több csecsemő hal meg szerte a világon azért, mert nem jut anyatejhez. Ezért indította el az Egészségügyi Világszervezet és az UNICEF átfogó programját a csecsemők egészséges táplálása érdekében.

A világtörténelem egyik legnagyobb inflációját az 1946. augusztus 1-jén bevezetett forint zárta le. Az 1945 nyarán nekiiramodó infláció egy év múlva már soha nem látott méreteket ért el, 1946 júliusában egy dollár 4 600 000 quadrillió pengő volt, ami a tíz huszonhetedik hatványa. A pengő hiperinflációjának fő oka a világháborúban teljesen megsemmisült magyar gazdaságban keresendő.

Augusztus 6. – Urunk Színeváltozása, a Nukleáris Fegyverek Betiltásáért Folyó Harc Világnapja

A csoda hagyomány szerinti színhelyén, a galileai Tabor-hegyen még az arab hódítás előtt három bazilika épült „hajlékul a legszentségebb zsinatolóknak”. Felszentelésük napja, augusztus 6. lett Urunk színeváltozásának (latin Transfiguratio), más néven a Legszentebb Megváltónak, a Megváltó megdicsőülésének ünnepe. Több vidékünkön úgy tartják, hogy ezen a napon kapja meg a színét Jézus vére, a szőlő, mert azt is most változtatja el az Atya színében. Hegyalján ez a nap a szőlő megáldásának alkalma, régebben zászlós, keresztes körmenettel vonultak a hegyre.

A Békevilágtanács elnöksége 1978. július 13-i moszkvai ülészakának javaslatára augusztus 6-át, a hirosimai atombomba-támadás évfordulóját a Nukleáris Fegyverek Betiltásáért Folyó Harc Világnapjává nyilvánította.

Augusztus 12. – Nemzetközi Ifjúsági Nap

1999 decemberében az ENSZ közgyűlése jóváhagyta a fiatalok ügyeiért felelős miniszterek világkonferenciájának azt a javaslatát, hogy augusztus 12. legyen NEMZETKÖZI IFJÚSÁGI NAP. Az ENSZ szeretné felhívni a figyelmet a generációk közötti szolidaritásra mindennél: a családban, a közösségekben, a nemzet egészében.

Augusztus 13. – A Világosi Fegyverletétel Napja – 1849, a Balkezesek Világnapja

1849 augusztusában, a magyar szabadságharc katonai összeomlása után az utolsó használható haderő Görgei Artúr majd 30 ezer főt számoló hadserege volt. Görgeinek nem sok választása maradt: vagy az osztrákok (Haynau), vagy az oroszok (Paszkievics) előtt teszi le a fegyvert, vagy szélnek ereszti katonáit. Ez utóbbi lépéstől a déli ma-

gyar hadsereg felbomlásának szörnyű képe rettentette vissza – joggal. 1849. augusztus 13-án az ekkorra már teljhatalommal felruházott Görgei – Kossuth augusztus 11-én lemondott a kormányzóelnöki tisztségről is – Világosnál letette a fegyvert.

Egy balkezeseket tömörítő amerikai szervezet kezdeményezésére 1992 óta minden év augusztus 13-án ünnepeljük a Föld népességének csaknem 15 százalékát kitevő balkezeseket. Napjainkban egyre nagyobb figyelmet szentel a kereskedelem is a jelentős kisebbségnek; már több kifejezetten a számukra készült szerszámot és egyéb használati tárgyat lehet vásárolni.

Augusztus 15. – Nagybaldogasszony – Sz z Mária Mennybevétele, az ország Mária oltalmába ajánlásának ünnepe

Augusztus 15-e Mária mennybevétele, magyar nevén Nagybaldogasszony, egyben Magyarország Mária oltalmába ajánlásának emlékünnepe. Ezért, meg azért is, mert az ünnep nyolcadába Szent István napja is beleesik – nem beszélve arról, hogy az aratás után végre a falusi nép szusszanhatott egyet –, ez volt a magyar egyházi év egyik nagy ünnepi időszaka. Népünk hite szerint Isten az orvosságokat fűbe, fába tette. Ezért nálunk a gyógyító fűveket, virágokat Jézusról, Máriáról és a szentekről nevezték el. Régen virágáldást tartottak e napon

Augusztus 20. – Szent István király, az Alkotmányosság, Jogállamiság Napja, az Új Kenyér Ünnepe

Augusztus 29. – A mohácsi vész emlékezete – 1526

Miután 1521-ben török kézre került Nándorfehérvár, megnyílt az út Magyarország belsejébe. 1526 tavaszán indult el újra seregei élén I. Szulejmán az ország felé. Már a törökök átkeltek a Száván (július 2.), amikor a királyi haditanács kinevezte Tomori Pált, a köznemesi származású, ferences szerzetest és Szapolyai Györgyöt a magyar sereg két fővezérévé. A haditanács a mohácsi síkot választotta a csata színhelyéül. 1529. augusztus 29-én egy hozzávetőlegesen 25 ezer főnyi magyar sereg állt szemben a közelgő 60 ezres, jól szervezett török sereggel. Szeged közelében várakozott továbbá Szapolyai János, az erdélyi vajda egy közel 25 ezres sereggel, mivel II. Lajos magyar király és a haditanács attól tartott, hogy a fősereg támadásával egy időben a törökök délkelet felől is megtámadják Magyarországot. A mohácsi síkon a magyar had katasztrofális vereséget szenvedett a törököktől. A vesztett csata utáni csapások sok tekintetben évszázadokra meghatározták az ország sorsát, a mohácsi vész a független magyar királyság pusztulásának és az ország hanyatlásának szimbólumává vált.

Augusztus 29. – A Magyar Fotográfia Napja

A Magyar Fotóművészeti Alkotócsoportok Országos Szövetsége kezdeményezte megünneplését. Ezen a napon készült Magyarországon először nyilvános rendezvényen fénykép (dagerrotíпия). 1840. augusztus 29-én, a Magyar Tudós Társaság ülésén Vállas Antal bemutatta, miként lehet képet alkotni a fénysugarak segítségével fényérzékeny nyersanyagon. Ez a nap alkalom arra, hogy a társadalom figyelmét a fotókultúrára és egyben a fotótörténeti értékekre irányítsuk.

Forrás: Czárán E.: Világnak Virága, Kincses Kalendárium, www.jelesnapok.hu

Vélemény

Miért szeretem Balatonberényt?

Gyerekkoromban nagy élményt jelentett minden évben az a néhány hét, amit Zamárdiban töltöttünk. A víz, a fények és rácso-dalközások, az úszás, az éjszakai séták teliholdnál, a szomorúfűzfák és akácok között, a nagy nádas, a csónakázások, a jegenyesor és a biciklizés, a százszínű virágos mező és az illatok..., a szélzúgás, a madarak hangja még most is a fülemben cseng.

Míndez együtt a nyugalmat, a csendet és a békét jelentette.

Jó volt elvonulni egy fa alá egy könyvvel, néha ecsettel és vízfestékkel, és jó volt csendben beszélgetni...

A nagyapám által épített házat aztán szüleink eladták, és évtizedekre megszűntek a nyári, balatoni örömök.

Közben egyik unokatestvérem itt Berényben épített egy kis nyaralót maguknak, ahová többször meghívtak minket egy-egy hétvégére.

Mindig Zamárdi jutott eszembe, amikor a parton és a Csicsergőnél sétáltunk.

Miközben szinte mindenütt a Balaton mellett megnagyobbodtak az üdülőhelyek, hangzsvaj és nyüzsgés vette át a hatalmat, itt megkapó nyugalom és csend uralkodott. Szép az az egyszerűség és természetesség, amit lépten-nyomon láthatunk. Valóban, az akkori Zamárdira emlékeztem.

A sok közös séta eredménye aztán az lett, hogy mi is szereztünk itt egy kis nyaralót, ahol időnk nagy részét tölthetjük.-

A Balatont eddig csak nyáron láttam, itt most minden évszakban megfigyelhetjük a változásokat, a színeket, a fényeket, az aranyhidat és ezüsthidat, a víz és a jég hangját, a madarak és a békák kórusát, - mind-mind azt könyörgik: „vigyázz rám!”

Nagy öröm nap mint nap tapasztalni, hogy az emberek mosolyognak, és köszönünk egymásnak, pedig eddig nem is ismerjük egymást. A szeretetet érzem a levegőben.

Meglepő az a természetes kedvesség a minket körülvevő emberek részéről, amivel elhalmoznak bennünket. Olyan, mintha vártak volna ránk és örülünk, ha velük lehetünk és mi is adhatunk valamit.

Örülünk Berénynek, örülünk a Balatonnak!

Berény több arcú, gondolom, ugyanúgy mint más balatoni település. Télen örül az ember, ha valakivel összefut az utcán, nyáron pedig mozgalmasabb, zajosabb az élet. Mióta nyár ill. nyári szünet van, gyermekeimmel rendszeresen járjuk falunkat felfedezni. Az ember nem is gondolná, hogy milyen nagy Berény! Sok-sok kis mellékutcai csendesek, nyugalmasak. A gyermekek is bátran játszanak kinn. A Fő utcán és a strand felé már nagyobb a forgalom, nem árt az óvatosság! Aztán itt van a vasútállomással szemben a Hengerpark a „Nyugalom-szigete”, mert én csak így hívom, ahonnét a Balaton ezer arca köszönt ránk. Továbbmenve a Strand a játszótérrel a sok pancsoló gyermekkel, felnőtellel. Aztán a csónakkikötő és a Csicsergő! A szép zöld fű, a fák, a madarak csicsergése... és a Balaton! Ez a rész egyszerűen gyönyörű!!! Hát kell ennél több? De e csodás adottsághoz, környezethez hozzátartozik a tisztaság és a rend.

A Balaton, a gyönyörű szemközti hegyek, a víz, a vitorlák, a fények, a szelek és nádzúgás, a békák és madárhangok sokakat arra inspirálnak, hogy a saját maguk eszközeivel is megpróbáljanak valamit rögzíteni hangokkal, szavakkal, képekkel abból az élményből, aminek itt részesei lehetnek.

Azt hiszem, ez a szellemi töltés és kreativitás egy szükséges igény, mely segíthet mindannyiunkat napjaink értelmes végigélésében.

Azt tapasztaltam, hogy ezeket a munkákat, a zenei, irodalmi és képzőművészeti tevékenységet az emberek nagy örömmel végzik, és szívesen megmutatnák egymásnak, szívesen beszélnek róla.

Többek között ezért is gondoltunk arra férjemmel, Lantos Ferencsel, aki képzőművész, hogy itt Balatonberényben egy művészeti tábor jó alkalom lenne erre az eszmecserére. Ebben a táborban kicsik és nagyok együtt érezhetnék egymás felerősítő erejét.

Természetesen a tábor létrejöttéhez szükséges lenne egy helyet találni, amit az illetékes vezetők tudnának csak megoldani.-

Az emberi kreativitásnak egy másik szép példája a 'Balatonberényi Tükörkép', ami létrejött, és mi is örömmel üdvözlöttük. A lapban sok hasznos információt találunk, és Balatonberényről is egyre többet megtudunk.

Jó lenne, ha az egykor oly népszerű üdülőhely mindenki számára fontos lenne ma is, és létre lehetne hozni valamit, ami csak itt működik, és amiért másoknak is érdemes ide jönni.-

Remélem, az eddigiekből is kitűnik, miért szeretem Balatonberényt.

Szeretem az embereket, akik mindenkit arra tanítanak, hogy adni nagyobb öröm, mint kapni, szeretem a vízparti tükröződéseket, a hattyúkat fiókáikkal, az este virágzó négyszirmú sárga virágot, melynek szirmai percenként pattannak ki a bimbóból, és lámpásként fénylenek a szürkületben, és szeretem a templomi orgonát, melynek hangja magasra, az Égbe száll és összeköt minket a Földdel.

2008. július 6.

Apagyai Mária

Bizony jó lenne, ha az emberek nem szemetelnének, óvnák, védnék a Meglévőt, a Gyönyörűt!

A vendégek szempontjából is fontos Berény látképe! Felfedezéseinknek alkalmával sikerült megismerkednünk két családdal, akik itt nyaralnak a faluban, és öröm volt tőlük hallani, hogy milyen jól érzik magukat nálunk! /Berényben/ Azt mondták, hogy itt található minden, ami egy családnak kell, és a többi település, ahol sok a látnivaló, az sincs messze.

Mindjárt sikerült is ajánlanunk nekik Kápolnapusztán a Bivalyrezervátumot, ahol mi is nemrég jártunk. Reméljük, jövőre is minket választanak kikapcsolódásuk helyszínéül!

Azt gondolom, büszkék lehetünk falunkra és a Balatonra!!

Mert szép vagy nekem Balaton

s még szebb e táj

kicsiny falum Óh! Berény

Büszke vagyok Rád!

Czimbalek Andrea

Vélemény

Kedves Berényiek!

Legelőszőr is gratulálni szeretnék a „Balatonberényi Tükörkép-hez”. Tudom, hogy mennyi koncepciózus munkát jelent akár egy ilyen kis helyi újságnak a folyamatos működtetése is. Tehát nagyon jó, hogy van ez a kis újság, melyet talán az idők folyamán komolyabban föl lehet majd fejleszteni.

Mi nem vagyunk berényiek, de igyekszünk minél több időt itt tölteni, mert úgy érezzük, hogy ez nagyon jó hely ahhoz, hogy nyugodtan tudjunk létezni, és ez ma szinte nélkülözhetetlen akár a pihenéshez, akár a munkához, akár a normális emberi kapcsolatokhoz.

Nyugdíjasok vagyunk. Én magam /Lantos Ferenc/ képzőművész-tanár vagyok, a feleségem, Apagyi Mária zene-művésztanár, aki szombatoként az esti misén szokott orgonálni. Az ő révén tulajdonképpen már berényinek is tekinthetjük magunkat, bár Pécsről járunk ide.

Tudjuk, hogy Berény – mint minden falu, község és város – sok gonddal küszködik, de azt is tudjuk, hogy a Balaton környékén szinte mindenhol már kialakultak olyan szokványos és mutató rendezvények, melyek nagyon vonzóak a „köznép” részére, és melyek „a kirakatban” nagyon mutatósak, ha nincs is igazi kulturális értékük.

Ezért három évvel ezelőtt, miután láttuk a kihasználatlan épületeket, arra gondoltunk, hogy milyen jó lenne itt Balatonberényben egy olyan művészeti tábort szervezni, amelyik koncepcióját tekintve egyedülálló lenne, nem csak a Balaton partján, hanem országos viszonylatban is. A lényege a tábornak az lenne, hogy elsősorban a zene, a képzőművészet és esetleg más művészeti ág, a természet összefüggésére épülve a közös alapokat keresné, azokat a „gyökereket”, melyek mindenütt megtalálhatók és melyek azt bizonyítják, hogy a világ a mélyben mennyire egységes törvények szerint működik. Tehát nem egyszerűen csak a felületi szépségekkel akarunk foglalkozni, bár ez is nagyon fontos, hanem a közvetlenül nem látható, nem mindig tapasztalható belső összefüggésekkel, hogy így jobban megértsük a világ működésének a rendjét.

A mi pécsi iskolánk (a Martyn Ferenc Művészeti Szabadisko-

la) már évtizedek óta ebben a szellemben működik, és az utódaink, az új igazgatóval (Garamvölgyi Attilával) töretlenül ebben a szellemben folytatják az oktatást.

A táborban ezeket a több évtizedes tapasztalatainkat örömmel adnánk át, ha erre lehetőséget kapnánk. Ehhez az induláshoz csak egy alkalmas épület kellene nyaranta a tábor ideje alatt, ahol a tábortagok (a mi iskolánk gyerekei, berényi gyerekek, felnőtt érdeklődők és a tanári kar) lakhat és dolgozhat. Tehát mi pénzt nem kérünk csak egy alkalmas épületet, ennek fejében vezetnék a tanárok a tábort és tartanának tájékoztató előadásokat, gyakorlatokat, beszélgetéseket, elvileg Berény lakosságának – kicsiknek és nagyoknak. Így kialakulhatna egy párbeszéd a művészet és a lakosság között, amelynek a lényege az lenne, hogy fedezzük fel a művészeti tevékenységnek azokat az oldalait, melyek a hétköznapjainkban ugyanúgy megtalálhatók. Vagyis, hogy kölcsönösen ráérezzünk arra, hogy a művészeti tevékenység ugyanúgy szerves része az emberi életnek, mint a pék, az asztalos vagy az autószerelő munkája. És a művészet vagy a művészeti tevékenység akkor jó, ha segíti az embert élni, hitet és erőt ad a mindennapokhoz és az ünnepekhez egyaránt, és segíti a világ zűrzavarában az eligazodást.

Miután a táborhoz még nem álltak össze a megfelelő feltételek (nem kaptunk megfelelő épület), egyelőre augusztus 2-án a pécsi iskola rendez egy kiállítást tanulóinak a rajzaiból a Művelődési Házban, és szintén itt augusztus 20-án, a kiállítással összehangolt hangversenyt. Úgy tervezzük, hogy mindkét alkalomhoz kapcsolva tanáraink az érdeklődőkkel beszélgetnének, ami nagyon jó lenne, mert a kölcsönös eszmecsere mindkét fél részére tanulságos lenne és elindíthatna itt Berényben egy gyümölcsöző szellemi együttműködést.

Kérem tehát a kedves berényi érdeklődőket, ne felejtsek el ezt a két dátumot.

A Művelődési Ház meghívókat fog szétküldeni és nagyon remélem, hogy ott sokan fogunk találkozni.

Balatonberény, 2008. 07. 04.

Üdvözlettel:

Lantos Ferenc

FELHÍVÁS parlagf elleni védekezésre!

A növényvédelemről szóló 2000. évi XXXV. törvény 5.§ (3) bekezdése értelmében a földtulajdonos, földhasználó köteles az adott év június 30. napjáig az ingatlanon a parlagfű virágbimbó kialakulását megakadályozni és ezt az állapotot a vegetációs időszak végéig folyamatosan fenntartani.

E határidő után a védekezések ellenőrzését illetve a fertőzött területek felmérését a körzeti Földhivatalok mezőgazdasági végzik. A parlagfűvel fertőzött területek ismeretében a területileg illetékes Növény- és Talajvédelmi Igazgatóságok (belterület esetén a település jegyzője) a kötelezettség elmulasztása esetén elrendelik a közérdekű védekezést, mely azonnal végrehajtandó.

„Ha a parlagfű elleni közérdekű védekezést a kultúrnövény károsodása nélkül nem lehet elvégezni, a parlagfű elleni közérdekű védekezést abban az esetben rendelik el, ha az adott

területen a kultúrnövény tőszáma nem éri el az agronómiailag indokolt tőszám 50 %-át és a parlagfűvel való felületi borítottság a 30 %-ot meghaladja.”

A védekezéseket elrendelő határozatokat a helyi önkormányzatok hirdetőtáblájukon, kifüggesztéssel teszik közzé.

A közérdekű védekezések teljes költségét (amely tartalmazza a vállalkozói díjat, a Földhivatal és a Növény- és Talajvédelmi Igazgatóság költségeit) a földhasználó, földtulajdonos köteles megtéríteni.

A költségek meg nem fizetésük esetén adók módjára behajthatók!

A közérdekű védekezés elrendelése mellett a növényvédelmi szerv növényvédelmi bírságot szab ki azzal szemben, aki a károsító elleni védekezési kötelezettségét elmulasztja. A bírság mértéke a terület nagyságától és a gyomosodás mértékétől függően 20.000 – 5.000.000. Ft.

Vegyes

Vegye ezt, ne azt! – Mindennapi vegyipari

Folytatjuk a hazai boltokban kapható 50 legegészségtelenebb ételt. Kerülje el őket vagy bánjon óvatosan velük!

25. HABKARIKA

Mi van benne: tojásfehérje, cukor, állományjavító és -módosító anyagok, színezékek. Ami miatt ne fogyassza: a tojásfehérjén kívül mesterséges anyagok kész tárháza. A színezéséhez pedig erős színezékeket használnak fel. Mit egyen helyette: ha már tojás, akkor egy szelet gyümölcsös piskóta.

26. ÜDÍTŐITALPOR

Mi van benne: aroma, cukor, színezék. Ami miatt ne fogyassza: a cukor felesleges, a többi pedig káros. Mit használjon helyette: hígítson fel egy fél pohár 100 százalékos gyümölcslevet vízzel. Ugyanolyan finom, feleannyi kalória, semmi mesterséges anyag.

27. RÁGÓGUMI

Mi van benne: természetes vagy (inkább többször) mesterséges rágógumi-alapanyagok cukor, glükózzirup, ízesítőanyagok, gyanták. Ami miatt ne fogyassza: inkább ne nyelje le. Szervezete ugyanis nem képes lebontani a rágógumit alkotó gumi- és gyantaszerű anyagokat. Mit rágjon helyette: cukormentes rágógumit.

28. TARTÓS CROISSANT

Mi van benne: agyonfinomított liszt, adalékanyagok, tartósítószer, mesterséges aromák. Ami miatt ne fogyassza: a sütőben sült croissant legfeljebb egy napig marad friss, ezek a zacskóba csomagolt silány

utánzatok viszont hetekig, hónapokig is. Gondolja, mindez a véletlennek köszönhető? Nem, inkább a sok tartósítószernek, amit a lisztbe kevernek. Mit egyen helyette: friss péksüteményt.

29. SZALÁMI

Mi van benne: a sertés vagy a marha minden része, ipari szalonna, bőrke, állományjavító, ízfokozó, pácsók. Ami miatt ne fogyassza: zsíros, fűszeres, és sok nitrates pácsót tartalmaz, amely káros hatással van a vér hemoglobinjának oxigénszállító képességére. Ezenkívül kerülhet hozzá foszfátvegyület is, amely a csontok lebontásához járul hozzá. Mit egyen helyette: sonkaféléket, például pulykamellsonkát.

30. ÍZESÍTETT JOGHURT

Mi van benne: mesterséges aromák, cukor, állományjavítók. Ami miatt ne fogyassza: a joghurtban eredetileg lévő értékes anyagok sem tudnak érvényesülni ebben a vegyi környezetben. A tejből amúgy a számunkra is hasznos baktériumok segítségével lesz joghurt, de a pasztörözés során ezeket is teljesen kiirtják. Mit igyon helyette: valódi gyümölcsöt tartalmazó, élőflórás joghurtot.

31. TEJES ITAL

Mi van benne: savó, cukor, aromák és ízesítőanyagok, állománymódosítók. Ami miatt ne fogyassza: a tejes italok a tejjel csak köszönőviszonyban vannak. Alapjuk legtöbbször a sajtgyártás melléktermékeként képződő tejsavó, amelyet tejszínnel tesznek fogyaszthatóvá – de nem értékesé. Mit igyon helyette: egy igazi banánturmixot.

32. REGGELI ITAL

Mi van benne: permeátum. Ami miatt ne fogyassza: mi az a permeátum? Az a fehérjéktől, zsírtól és ezáltal minden vitamintól, ásványi anyagtól is megfosztott tejsavó, amely a sajtgyártás vagy más tejtermékek gyártása során melléktermékként keletkezik. Régen ezt egyszerűen kiöntötték. Mit igyon helyette: igazi tejet. (Folytatjuk)

Garai Istvánné

Környezeti Tanácsadó Iroda,

(Forrás: Men's Health)

EGY KIS NÉMET NYELVTAN

Tóth Lajosné tanárnő rovata

4. / vierte / Lektion

A német és a magyar nyelvtan közötti további alapvető különbség, hogy a mondatnani birtokost:

a **MAGYAR NYELV** – ben
a birtokhoz kapcsolódó
személyrag jelöli
Pl.

apám, anyám

birtokos → birtok
a bátyám háza
a fák levelei

a **NÉMET NYELV** – ben

1./ birtokos névmás, vagy
2./ birtokos eset jelöli

Zbs

mein Vater, meine Mutter

birtok ← birtokos
das Haus meines Bruders
die Blätter der Bäume

Mivel a német mondatban valaminek mindig mutatni kell a mondatba került főnév nemét, számát, esetét, ezért a főnév előtt álló szó / pl. névelő, birtokos névmás, jelző stb. / különböző végződéseket vesz fel

A BIRTOKOS NÉVMÁS ALAKJAI / ragozása /

Esetek	Hímnem	Nőnem	Seml.nem	Többes szám
ALANY	mein	meine	mein	meine
TÁRGY	meinen	meine	mein	meine
BIRTOKOS	meines	meiner	meines	meiner
RÉSZES	meinem	meiner	meinem	meinen

/ Akiben ennél a leckénél még sok-sok érdeklődő kérdés merül fel, az jó nyelvérzékkel és értékes tudásával rendelkezik. A nyelvtudásban sok kintartás és szellemi munka van. /

Az előző számunkban megjelent német nyelvleckébe – ahogy azt többen jelezték is – sajnos, két nyelvtani hiba került. Szeretnénk elnézést kérni érte mindenkitől, különösen Tóth Lajosné tanárnőmtől, aki a rovatot írja. A hibák ugyanis a kézirat begépelése során kerültek a szövegbe, és a nagy sietségben már nem olvastuk át elég alaposan. Tehát nem a cikk írója tévedett. A kifejezések helyesen a következők:

4. Wir gehen in **die** Wohnung, ihm, ihr, ihm - **ne** **ihm**

a Szerkesztőség

Horoszkóp

E hónapban az OROSZLÁN csillagkép szülötteivel ismerkedhetünk meg. Boldog születésnapot kívánunk a július 21. és augusztus 21. között születetteknek!

Oroszlán:

Nő: Középtermetű, arányos és erőteljes, nagy vonzerőt gyakorol a másik nemre. Ezzel sokszor irigységet vált ki. Szellemi képességei jók és több szakmában is sikert érhet el. Könnyen lelkesedik. Nagy hévvel vág bele egy újabb kapcsolatba vagy szerelembe. Mély szerelemről álmodozik, de büszkesége visszafogja érzéseit, nem tűri sokáig a „rabságot”. Általában uralkodásra hajlamos, de lehet visszahúzódóbb, kevésbé énközpontú is. Ha kell, erős és határozott, máskor gyengéd, simulékony, becéző, mindaddig, míg azt nem érzi, megszerezte zsákmányát. A gondok legtöbbször ezután kezdődnek. Mert az Oroszlán nő is Úr akar lenni a saját házában. Azt szeretné, ha csodálnák, teljesítenék a kívánságait. Ha nem így történik, könnyen válhat belőle háziszárkány, aki kemény, éles szavakkal adja tudtára környezetének, hogy hol hibázott. Csalódásból sokszor egy új szerelembe menekül, mert ahhoz túl szenvedélyes, hogy egyedül éljen. A hűtlenséget nehezen bocsájtja meg, elsősorban azért, mert büszkeségét sérti. Ő az, aki a legszebb vetélytárs láttán azt mondja: ilyen szimpla kis nővel hogyan tudnál megcsalni? Ha mégis a vetélytárs győz, kíméletlen bosszút áll. Ott bántja a másikat, ahol annak a legjobban fáj. Ha kell, a válóper során az anyagiakból forgatja ki az utolsó fillérig, vagy akár a munkahelyén járhatja le. Az oroszlán nő fiatal éveiben lobog, szikrázik, vonzza maga köré az embereket, különösen a férfiakat. Ha igazi szerelembe esik, rendkívül gyengédé válik, mindenben támogatja partnerét. Szereti gyermekeit, akiket elkényeztet. Független természetű, ezért nevelésükre nem sok időt fordít.

Férfi: Saját köreiből ő az elsőszámú személy, senki nem juthat vezető szerephez mindaddig, ameddig ő az úr. Gyakran atléta-termetű, férfias. Magabiztos, igen büszke, vonzó a másik nem szemében, és ezt tudja is. Szereti, ha kényeztetik, ismerősei és családja fölött uralkodni kíván. Olykor gögös és önkényeskedő lehet. Valahányszor megtalálja álmai asszonyát lángol, lobog, és hölgye nem egy a sok nő közül, hanem az igazi NŐ, csupacsupa nagybetűvel. Nem szeret bele egyszerű halandóba, révén ő királyi jegy, királynőjét keresi. Elvárásai nagyok: legyen csodaszép, alakja hibátlan, hangja bújjon akár az orgona és járása legyen puha, akár a núbiai párducé. Ami kis hibája akad, azon csiszolgat, mert Ő egy csodalényen is tud formálni. Meghallgatja asszonya véleményét, de dönteni egyedül dönt. Családjához gondos, a legvégsőkig képes elmenni azért, hogy biztosítsa mindazt, ami szükséges. Kellemes vele az élet. Rendkívül nagyvonalú, melegszívű, családjának, barátainak minden vágyát teljesíti. Remek társaság, szórakoztató, olykor harsány. Haragot ritkán tart hosszan, gyorsan megbocsát. Amikor sarkára áll, nem tűri az ellenállást, lobbanékonyá, haragossá válik, ha ujjat húznak vele. Jó családapa, bár kissé következtetetlen, hiszen gyermeke hízélgéssel egy perc alatt képes levenni a lá-

báról.

Kölyökhoroszkóp:

Csecsemő: Nem könnyű eset, napi csatákat kell vívni vele, hogy kié legyen a dominancia. Az első hónapoktól kezdve kimutatja vérmérsékletét. Dühkitörései hatásosak, de hamar elmúlnak, haragja úgy párolog el, ahogy jött, ismét bájos, és kedves lesz. Igazi egyéniség. Mosolygós, szereti produkálni magát, szeret a középpontban lenni. Ezt néha „rosszasággal” provokálja ki.

Gyermek: Cselekvésre van szüksége, és arra, hogy folyton foglalkozzanak vele. Már nagyon korán társas lény, mindig talál valakit, akivel beszélgethet. Könnyen köt kapcsolatokat. Szervezőkészsége szintén korán megnyilvánul, de a szülőnek figyelnie kell gyermeke vezérségre irányuló hajlamát, mielőtt móresre tanítaná az egész óvodát. Magabiztossága nem olyan erős, mint amilyennek látszik, ez csupán egy „álca”. Ha elkerülhetetlen a bírálat, tegyük ezt humorosan, különben súlyosan megbánthatjuk vele önértétét. Jellemző rá a függetlenség imádata, a kalandvágy. Ezért is kell figyelemmel kísérni, ha játszik, mert könnyen elkalandozhat másfelé. Barátkozó típus, de egy kissé naiv is. Időben világosítsuk fel arról, hogy nem szabad akárkivel barátságot kötnie, s véletlenül se szálljon be idegen autókba!

Kamasz: Mindenáron győzni akar, néha hős szeretne lenni. Igen büszke, önértetes emberke. Kifogásainkat négy szemközt mondjuk el neki, mert teljesen elvadíthatjuk magunktól, ha mások előtt kritizáljuk. Imádja, ha művelt emberek veszik körül, hiszen velük beszélgethet, tanulhat tőlük. Fontos számára a barátság, s talán az is, hogy kiállhasson a gyengébbek mellett. Vállalja a felelősséget, de a tévedéseit is. Önértete nem engedi az alakoskodást, hazugságot. Igényes önmagára, szokásaira is. Sikereihez gratuláljunk, mivel szüksége van arra, hogy érezze, szeretik, csodálják.

Tanulás: Általában az iskolai előmenetele problémamentes, bár lustasága egy kicsit nehézkessé is teheti rosszabb időszakaiban. Okossága révén jól dönt pályáját illetően. A kudarcot nem tudja elviselni, ezért sikerrel végigviszi, amibe belefogott. Hajlamos bizonyos tárgyakat elhanyagolni, mondván arra nincs semmi szüksége. Próbáljuk meggyőzni, hogy széleskörű, általános műveltség nagyon fontos, s azzal is foglalkoznia kell, amit nem szeret.

Javasolt szakmák: Amelyek vezető és szervező tehetséget feltételeznek. Igazgató, bankár, politikus, ügyvéd, szívgyógyász, érszobrász, ékszerész, kereskedő, színházigazgató, egyesületek vezetője, jó hivatásos katona is válhat belőle.

Kristófné Ifi Jarmila



id. Kristóf Ferencnek

Azt kívánjuk mindnyájan e szép napon,

Ragyogjon rád napfény, legyél boldog nagyon.

Szíved sose féljen, bánat sose érjen,

Minden utadon szerencse kíséreljen.

BOLDOG SZÜLETÉSNAPOT ! Feró, Lili Jarmi

Információ

Az előző számunkban meghirdetett rajzpályázatra az alábbi két rajz érkezett. Az alkotókat ajándékkal jutalmazzuk.



Viola Márk, 3. osztály



Kristóf Liliána, Kollár Henrietta és Kollár Krisztián
közös munkája



Nagy sikert aratott a Dunántúli Amatőr Művészeti Fesztivál

Nagy sikerrel zajlott a balatonberényi szabadtéri színpadon július 5-én megrendezett Dunántúli Amatőr Művészeti Fesztivál. A moderntánc-versenyen 34 település csapata (összesen 1.200 induló) vett részt 97 műsorszámmal. A produkciók nagy sikert arattak a szépszámú közönség körében.

A balatonberényi indulók eredményei:

Társastánc:

Alsós Korcsoport (Bécsi Keringő): oklevél

Alsós korcsoport (Csa-csa-csa) Bronz minősítés

Diszko duó (Gellén Luca - Kovács Kitty): Ezüst minősítés

Diszko duó (Takács Izabella Osvald Julia): Arany minősítés

Lili baba – formáció (Kánya Noémi, Nyers Liza, Szekeres Fanni, Szekeres Réka): oklevél és Bronz minősítés

Holly Dolly - formáció (Kánya Nikoletta, Orsós Kinga, Gerecs Bianka, Rácz Alexandra, Kelemen Éva, Kenesei Fatime): Bronz minősítés

Cascade diszko duó (Balogh Noémi, Jodie Stanton): Bronz minősítés

Egy kis Mese...

Nem érett be a dinnye
sem a kicsinye,
panaszkodott Józsi bácsi szomszédasszonyának, füllentve.
Szánom- bánom mondta Julcsa néni.
S kacsintott az urára
-Úgy kell néki!
Józsi bácsi észrevette, nem szólt semmit
De nem ám!
Mert a kertben öt szekérral már tegnap „lekaszált”.
Ezt a Julcsa tudta volna!
Sárga lenne a színe, mert ő irigy mindenkire
ki nem gyógyul belőle!!
Józsi bácsi meg azt mondja
-Az irigység mire jó,?!
Ha nincs benne a jó szándék
Nem illeti meg a szó!!

Czimbalek Andrea

Funky Duó (Darvas Dominika, Bogdán Alexandra):
Ezüst minősítés

Jazz-ballett: Darvas Dominika, Ezüst minősítés

Honey (Darvas Dominika, Bogdán Alexandra, Bogdán
Krisztián, Bogdán Miklós): Arany minősítés

Show és egyéb kategória: Kabala Fiú trió (Viola Márk,
Takács Máté, Marton Benjamin): Bronz minősítés

Duó (Szekeres Fanni Kánya Nikoletta): Arany minősítés

Kánkán: Szivárvány aerobic csoport : Arany minősítés

Divat és modern tánc kategória: Bogdán Miklós oklevél

A zsűri különdíja: Szekeres Fanni, Szekeres Réka, Nyers
Liza, Kánya Noémi

Szerkesztők: Toronyi Zsolt, Bató Bernadett,
Kristófné Ifi Jarmila, Horváth Péter.

Postacím: Balatonberény, Kossuth L. u. 28.,
e-mail: bbereny.tukorkep@gmail.com

Az esetleges nyomdai hibákért elnézést kérünk.